

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9

Больш інвестыцый**Будучыня за сумеснымі беларуска-расійскімі прадпрыемствамі**

Старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаіл МЯСНІКОВІЧ на сустрэчы з дэлегацыяй Растоўскай вобласці прапанаваў развіваць не толькі гандлёва-эканамічнае супрацоўніцтва, але і рабіць стаўку на больш прасунутыя формы інтэграцыі.



Міхаіл Мясніковіч адзначыў, што ва ўмовах адкрытых эканомік існуюць фактары, не залежныя ад нашых краін, якія ўплываюць на гандаль. Каб выходзіць на больш стабільнае ўзаемадзеянне і станавіцца партнёрамі, трэба

адкрываць сумесныя беларуска-расійскія кампаніі. «Безумоўна, інвестыцыйная дзейнасць — у гэтым будучыня».

Па выніках сустрэчы старшыня Савета Рэспублікі разам са старшынёй Заканадаўчага сходу Растоўскай вобласці Аляксандрам ІШЧАНКАМ падпісалі сумесную заяву аб супрацоўніцтве паміж Саветам Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі і Заканадаўчым Сходам Растоўскай вобласці Расіі. «Дэпутацкае братэрства стварае добрую падтрымку для таго, каб рашэнні, якія выпрацаваны на вышэйшым, на высокім узроўнях, рэалізаваліся», — адзначыў Міхаіл Мясніковіч.

Іншы перспектывы кірунак супрацоўніцтва — навуковая сфера. Старшыня Савета Рэспублікі прапанаваў разгледзець магчымасць удзелу расійскіх навукоўцаў у праграмах і праектах Беларусі на роўных умовах. І наадварот. Цяпер «бюджэтны рубель не мае права перасякаць мяжу». Але калі мы гаворым пра тое, што расіяне нам не інашаземцы, то можна разгледзець іх допуск да конкурсу на ўдзел у бюджэтных праграмах. Сінэргетычны эфект ад такога супрацоўніцтва будзе нашмат большы.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

Чакаем гасцей**У маі ў Мінск завітаюць прадстаўнікі структуры Усходняга партнёрства**

У Савеце Рэспублікі пад кіраўніцтвам старшыні Пастаяннай камісіі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандра ПАПКОВА адбылася нарада па падрыхтоўцы візіту ў Беларусь прадстаўнікоў Канферэнцыі рэгіянальных і мясцовых органаў улады Усходняга партнёрства (CORLEAP).

У ходзе мерапрыемства былі разгледжаны пытанні прывядзення ў Мінску ў бягучым месяцы пасяджэння бюро CORLEAP. У нарадзе прынялі ўдзел прадстаўнікі міністэрстваў працы і сацыяльнай абароны, спорту і турызму, фінансаў, замежных спраў, эканомікі.

Людзі людзям патрэбныя**Члены Савета Рэспублікі правялі сустрэчы і прамыя лініі з грамадзянамі**

Апошнім часам сенатары правялі шэраг сустрэч з выбаршчыкамі. Традыцыйна грамадзян хвалевалі пытанні бытавога плану — ад цэн на бульбу да жыллёвых пытанняў.

Аксана КАВАЛЬКОВА, член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці, дырэктар сярэдняй школы №16 Мазыра, правяла асабісты прыём грамадзян Мазырскага раёна. Выбаршчыкі звярталіся па пытаннях прававога рэгулявання жыллёвых адносін, жыллёва-камунальных паслуг. Прамую лінію з жыхарамі Мастоўскага, Шчучынскага і Ваўкавыскага раёнаў правёў намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па эканоміцы, бюджэце і фінансах, старшыня Ваўкавыскага райвыканкама Міхаіл СІЦЬКО. Людзей цікавілі пытанні добраўпарадкавання дваровых тэрыторый, дзіцячых пляцовак, грэйдзіравання дарог і вуліц, цэн на бульбу, малако і хлеб, працаўладкавання, жыллёвага заканадаўства, страхавога і працоўнага стажу, ачысткі вады.

Юрый ДЗЯРКАЧ, член Пастаяннай камісіі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці, начальнік упраўлення аховы здароўя Віцебскага аблвыканкама, правёў прамую лінію з насельніцтвам рэгіёна, падчас якой уздымаліся пытанні ўдасканалення сацыяльнай інфраструктуры вобласці, медыцынскага абслугоўвання. Ірына СТАРАВОЙТАВА, старшыня Пастаяннай камісіі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці, правяла асабісты прыём грамадзян, падчас якога былі ўзняты пытанні аб аўтарскім праве і сумежных правах.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

ПАРЛАМЕНЦКІ ДЗЁННІК

«Самы складаны закон»

Так выказваюцца пра законапраект «Аб абыходжанні з жывёламі» некаторыя дэпутаты. Гэты дакумент не ўдаецца прыняць ужо шмат гадоў з-за няўзгодненасці паміж дэпутатамі, якія курыруюць дакумент, і грамадскасцю, якую многія палажэнні не задавальняюць. Парламентарыі імкнуцца азнаёміцца з рознымі пунктамі гледжання на праблему, таму чарговае выязное пасяджэнне Пастаяннай камісіі Палаты Прадстаўнікоў па жыллёвай палітыцы і будаўніцтве, якая працуе над законапраектам, адбылося на базе дзяржаўнага прадпрыемства «Фаўна горада» ў Мінску.

НЕЗВЫЧАЙНЫЯ ПАСТАЯЛЬЦЫ

— Мы пачалі працаваць з ліпеня мінулага года, — расказвае дырэктар арганізацыі Тамара ЦАРЫКОўСКАЯ. — І на сённяшні дзень мы — першая дзяржаўная гасцініца для жывёл. Нават у Расіі такіх няма.

Гасцініца можа прыняць 72 «пастаяльцы». Жывёліну можна пакінуць не толькі на суткі і больш, але і на пэўны дзённы час — дырэктар называе такую паслугу «дзіцячы сад».

Нягледзячы на тое, што прадпрыемства зарабляе грошы менавіта часовым утрыманнем жывёл, Тамара Уладзіміраўна настойвае на тым, што надоўга пакідаць свайго гадаванца непажадана. «Калі сабака сумуе і скуголіць, то ў яго могуць развіцца адмоўныя якасці», — тлумачыць дырэктар. Дарэчы, пакуль найбольш частыя госці «Фаўны» — кошкі і сабакі, а нядаўна ў гасцініцу ўпершыню прыехаў тхор.

— Ва ўсіх жывёл, якія трапляюць да нас, ёсць пашпарт. Калі пры паступленні ён адсутнічае, то мы заводзім яго на месцы. І я выключна станоўча стаўлюся да чыпавання, — падкрэслівае Тамара Царыкоўская. — Наогул, лічу, што сёння ўлік жывёл — гэта самае правальнае пытанне.

ЧАГО ЧАКАЦЬ?

Законапраект «Аб абыходжанні з жывёламі» спрабуюць прыняць ужо больш за 15 гадоў, аднак пакуль да-

лей абмеркавання справа не прасунулася.

На думку абаронцаў жывёл і грамадскасці дакумент практычна не датычыцца безпрытульных жывёл, а таксама значна абмяжоўвае дзеянні валанцёраў. Старшыня Пастаяннай камісіі па заканадаўстве Палаты Прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Наталля ГУЙВІК лічыць, што няспынныя спрэчкі шкодзяць усім:

— Абаронцы жывёл не разумеюць, што пакуль у нашай прававой дзяржаве не будзе нормы ў выглядзе пэўнага нарматыўна-прававога акта, мы не ссунемся з месца. Хай дакумент з'явіцца ў тым выглядзе, які ёсць цяпер, таму што яго неабходна апрабаваць на практыцы. І калі ў ім будуць пэўныя прабелы, то мы дорадуем яго.

Па словах дэпутата, гэты законапраект з'яўляецца самым складаным у яго практыцы.

— Не магу зразумець абаронцаў жывёл — яны хочуць, каб мы раўняліся на Еўропу, але ў нас няма такіх казачных грошай.

Што датычыцца канкрэтных палажэнняў законапраекта, то дэпутаты падтрымліваюць чыпаванне толькі самых небяспечных парод, тады як абаронцы жывёл настойваюць на ўсеагульнай працэдурі для ўсіх жывёл. «Пакуль не плануецца чыпаванне ўсіх жывёл, мы павінны апрабаваць гэтую норму на сабаках пэўных парод», — лічыць старшыня Пастаяннай камісіі па жыллёвай палітыцы і будаўніцтве Палаты



прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Юрый ДАРАГАКУПЕЦ. Парламентарый падкрэслівае: у рэальнай эканамічнай сітуацыі трэба цвяроза ацэньваць свае магчымасці.

Акрамя таго, паводле новага закона, уладальнікам нельга будзе трымаць у кватэры больш чым дзве жывёлы, калі гаворка ідзе пра сабак і катой. «Гэта самая прымальнае колькасць», — кажа Наталля Гуйвік.

ЗНАЙСЦІ КАНСЭНСУС

Прытулкі для кінутых чатырохногіх — гэта яшчэ адно няпростое пытанне ў рамках законапраекта. Абаронцы жывёл настойваюць на стварэнні большай колькасці прытулкаў, тады як парламентарыі звяртаюць увагу на тое, што ў заходніх краінах яны прыватныя. Нялёгка растлумачыць людзям, чаму на бюджэтныя грошы пабудавалі прытулак для жывёл, а не новы дзіцячы сад.

Па словах Наталлі Гуйвік, для бяздомных жывёл, якія трапляюць у прытулак, будзе прадугледжана стэрылізацыя. Гэта таксама выклікае пытанні ў апанентаў.

Словам, пакуль застаецца шмат няўзгодненых момантаў, аднак у сумеснай рабоце дэпутаты, абаронцы жывёл і грамадскасць шукаюць кансэнсус. Праект закона «Аб абыходжанні з жывёламі» плануецца прыняць у першым чытанні ўжо падчас выязной сесіі Палаты Прадстаўнікоў.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

САЦЫЯЛЬНАЯ АДКАЗНАСЦЬ

БЛІЖЭЙ ДА БЕЛАРУСКАГА**Чаму півавары падаліся... ў гісторыю?**

Для аматараў пісаць без памылак ёсць добрая навіна: на свяце горада ў Мінску за пісьменнасць можна будзе атрымаць матэрыяльны прыз. Прынамсі, арганізацыя і правядзенне «Агульнай дыктоўкі» у якасці падарунка да гістарычнага і культурнага свята падаліся кіраўніцтва ААТ «Лідскае піва» добрай ідэяй.

Па словах генеральнага дырэктара прадпрыемства літоўца Аўдрыуса Мікшыса, у двух суседніх народаў многа агульнага ў звычаях і менталітэце, ды і беларуская культура з гісторыяй аказаліся цікавымі для даследаванняў. Вось таму прадпрыемства на пару з гарадскімі ўладамі і арганізуе культурныя мерапрыемствы ды экскурсы ў гісторыю. Не так даўно ў планах півавараў з'явіўся яшчэ адзін пункт — карпаратыўны пераход на беларускую мову.

— 2017 год — добры час для аднаўлення цікавасці да ўласных вытокаў. Наперадзе шмат знамянальных дат — гэта і 950 гадоў Мінску, і 800-годдзе этноніма «Беларусь», ужо поўным ходам ідуць мерапрыемствы да ўшанавання 500-годдзя беларускага кнігадрукавання. Але ёсць і трывожныя моманты. Так, эксперты ЮНЕСКА далі беларускай мове статус «уразлівай». Таму сацыяльна значныя праекты з нацыянальным адценнем будучы як ніколі дарэчы, — заўважыла менеджар па карпаратыўных камунікацыях Наталля ЯФІМКІНА.

У сацыяльнай дзейнасці і пры планаванні карпаратыўнай сацыяльнай адказнасці гісторыка-даследчы праектам удзяляецца асабліва ўвага. Канешне, спецыфіка кампаніі вымагае прыярытэтнага вучэння броварства. Заканамернае пытанне: як даволі вузкая тэма можа дапамагчы культурнаму развіццю горада?

— Набыць статус беларускай сталіцы піваварэння для Ліды вельмі прэстыжна, — лічыць Вячаслаў ДАНИЛОВІЧ, кандыдат гістарычных навук, дырэктар Інстытута

гісторыі НАН Беларусі. — Гэта дапаможа прыцягнуць турыстычныя патокі.

Штогадовы фестываль хмелю, соладу і вады плануецца правесці ў Лідзе трэці раз. Гэта, як заўважае дырэктар кампаніі, добры прыклад супадзення поглядаў кіраўніцтва прадпрыемства і мясцовых уладаў. У выніку атрымліваецца даволі разнастайны дзень горада з канцэртамі папулярных гуртоў на адкрытым паветры, конкурсамі і цікавымі тэатралізаванымі дзействамі, экскурсіямі па гістарычных мясцінах. Аўдрыус Мікшыс расказвае, што ў мінулыя гады сярод наведвальнікаў Lidbeer былі заўважаны госці з іншых краін, што можна расцаніць як добры знак.

— Акрамя культурнага боку, стараемся падтрымліваць спартыўныя мерапрыемствы, мясцовую ўстанову медыцыны, адукацыю і творчасць. Дабрачыннасць цяпер вельмі важная для любой еўрапейскай кампаніі, — заўважае кіраўнік прадпрыемства. — Ужо шэсць гадоў адоранія вучні з Лідчыны атрымліваюць падарункі за сваю працу, а лепшыя педагогі — за свае заслугі. Гэтыя мерапрыемствы мы ладзім разам з Гродзенскім абласным і Лідскім раённым выканкамамі, а таксама аддзелам адукацыі і культуры. Звяртаем увагу на дзяцей з няпоўных, шматдзетных сямей, на тых, хто трапляе ў складанае становішча.

...Побач з будынкам завода размешчаны прыпынак для веласіпедаў. Гэта так званы агульны транспарт, кожны супрацоўнік кампаніі можа бясплатна ўзяць двухколавую замену аўтамабілю і выехаць па справах. Магчыма, такая ўвага да экалагічнага перамяшчэння паспрыяе большаму будаўніцтву дарожак для веласіпедыстаў. Акрамя гэтага, заахвочваюцца і аматары наведваць спартзалу. Існуе спецыяльная праграма, па якой прадпрыемства часткова выплачвае кошт абанемента на спартыўныя заняткі.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by